

Налогообложение физических лиц в Российской Федерации

Туманова Екатерина Дмитриевна

Группа юк-213

Я считаю, что налоги – это цена, которую мы можем заплатить, чтобы жить в цивилизованном обществе.

Что касается налогов, которые берут с физических лиц, то они идут на обеспечение государства и решать социально-экономические проблемы в нашем обществе.

Из этого можно заключить, что проблема улучшения налогообложения с физических лиц является одной из наиболее актуальных для российской финансовой науки и практики налогообложения.

Так же остаются проблемы, которые не решены, а именно:

- рациональное распределение налоговых обязательств между различными категориями налогоплательщиков;
- повышение социального налогообложения.

Для этого нужно проводить дополнительные исследования, которые направлены на улучшение налогообложения с физических лиц в Российской Федерации, что и поспособствовало для выбора моей тему.

Взимаются налоги с населения очень давно, и они выступают неотъемлемым элементом экономических отношений с момента возникновения государства и разделения общества на классы.

Налоги с физических лиц можно рассматривать в единстве экономического, финансового и политического аспекта.

Экономический аспект характеризуется процессом отчуждения части собственности плательщиком в пользу государства.

Финансовый аспект характеризуется обязательностью налогового платежа в денежной форме и наполнением бюджетов разных уровней налоговыми платежами.

Политический аспект состоит из производства системы государственной власти и согласования интересов общества.

Сущность экономики налогов физических лиц определяется денежным отношением, которое складывается у государства с физическими лицами в процессе формирования бюджета и внебюджетных фондов.

Служат налоги средством индивидуальной связи гражданина с федеральной властью и местными органами самоуправления. Так же отражают причастность к формированию общегосударственных доходов и управлению ими, дают основание для контроля за эффективным использованием государственных бюджетных и внебюджетных ресурсов, которые формируются налогоплательщиками.

Принцип взимания налогов в зависимости от способности налогоплательщика породил систему прогрессивного налогообложения: чем выше доход, тем непропорционально большая часть его изымается в виде налога. Принцип пропорционального налогообложения предусматривает одинаковую долю налога в доходах независимо от их величины. Регрессивные ставки налога означают уменьшение доли налога в доходе по мере возрастания дохода.

Формирование социальной направленности налогообложения доходов физических лиц посредством их объективной количественной и качественной оценки, является одним из важных условий реализации государством социальной функции.

В настоящее время физические лица являются плательщиками следующих налогов и сборов:

- налог на доходы физических лиц - (ст. 207 гл. 23 части 2 НК РФ);
- государственная пошлина (ст. 333.17 гл. 25.3. части 2 НК РФ);
- ЕСН (ст. 235 гл. 24 части 2 НК РФ);
- транспортный налог (ст. 357 гл. 28 части 2 НК РФ);
- налог на имущество
- земельный налог (ст. 388 гл. 31 части 2 НК РФ);
- сборы за пользование объектами животного мира и за пользование объектами водных биологических ресурсов (ст. 333.1 гл. 25.1 части 2 НК РФ);
- водный налог (ст. 333.8 гл. 25.2. части 2 НК РФ)

Статьей 207 Налогового кодекса РФ установлены две категории плательщиков налога на доходы физических лиц (НДФЛ):

- физические лица, являющиеся налоговыми резидентами Российской Федерации;

- физические лица, получающие доходы от источников в Российской Федерации, не являющиеся налоговыми резидентами Российской Федерации.

Налогообложение НДФЛ доходов резидентов и нерезидентов РФ производится по различным налоговым ставкам. В этой связи очень важным является уточнение Федеральным законом от 27.07.2006 № 137-ФЗ понятия налогового резидента, введенного в статью 207 НК РФ.

Для того чтобы делать расчеты в налоговой базе нужно использовать инвентаризационную стоимость жилого дома, квартиры, дачи, гаража и иных строений, помещений и сооружений.

Особенностью исчисления налога на имущество физических лиц служит, что определение ставки налога зависит от количества имущества, расположенного на территории одного муниципального образования и его инвентаризационной стоимости.

Совершенствование налога на доходы физических лиц.

Усовершенствование налоговых систем в развитых странах определяется необходимостью вмешательства государства. Противоречие между потребностями в налоговых доходах и возможностями их получения является основным при формировании всех налоговых систем.

Я предлагаю, одно из решений проблемы налогообложения физических лиц в Российской Федерации может служить - взимание налога на доходы физических лиц, путем введения полноценных необлагаемых налогом минимумов.

Один из таких необлагаемых налогов должен всем предоставляться физическим лицам и должен быть равен прожиточный минимум для трудоспособного населения.

Освобождение от такого налога позволит:

- не взыскивать налог на капитал;
- в случае получения дохода равного прожиточному минимуму до налогообложения, предлагаемый подход позволит не сокращать расходы на свои жизненно необходимые потребности, тем самым, позволяя удержаться на минимальном уровне жизни, что было бы невозможно при обязательной уплате налога с дохода равного прожиточному минимуму.

В отношении состоятельных физических лиц введение необлагаемого налогом минимума, равного прожиточному минимуму, будет означать предоставление гарантий от государства, что в случае существенного падения их доходов им будет гарантирован минимальный уровень жизни, свободный от налогообложения.

В РФ существует механизм в виде стандартного налогового вычета в рамках НДФЛ по статье 218 Налогового кодекса РФ.

Налоги служат средством индивидуальной связи гражданина с федеральной властью и местными органами самоуправления. Они

отражают его причастность к формированию общегосударственных доходов и управлению ими, позволяют ощутить себя активным членом общества, дают основание для контроля за эффективным использованием государственных бюджетных и внебюджетных ресурсов, формируемых налогоплательщиками.

В перспективе, когда будет обеспечена финансовая стабилизация и в полную силу задействованы рычаги рыночной саморегуляции экономики, можно ставить вопрос о формировании сбалансированной системы взимания налогов, выполняющей не только фискальную (для обеспечения потребностей государства), но и в должной мере стимулирующую и регулирующую функции.